

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1878 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Un spirit nou în Dobrogea Care este situaţia politică?

— Ce-a realizat Partidul naţional
român în Cadrilater —

Intre manifestările populare produse în jurul Partidului naţional, una dintre cele mai grandioase dar mai însemnate prin caracterul ei deosebit a fost aceea dela Bazargic.

Această adunare n'a fost numai prilejul de-a se arăta ataşamentul maselor din Cadrilater pentru Partidul naţional ci a evidenţiat un nou spirit public la minorităţile dobrogene, ceea ce este de mare importanţă.

Acest spirit public s'a dovedit a fi cu totul opera influinţei spiritului ardelen în mişcările maselor dobrogene — rezultat al acţiunii, într'adevăr remarcabile, pe care a angajat-o organizaţiunea Partidului naţional în acele părţi de ţară.

Minorităţile din Cadrilater şi Dobrogea aşteaptă, cu încredere încetăţenirea şi pe acele plăisuri a spiritului ardelen, a dică a celui fel de judecată superioară care, ocrotind interesele de ordin general, armonizează drepturile şi datorile fiecărui popor conlocuitor cu măsurile de stat necesare, şi aceasta numai în vederea libertăţii lor dezvoltări în cadrele caracterului naţional al statului român.

Convingerea acestor minorităţi că Partidul naţional va putea institui o stare de drept care să asigure regimul dorit nu numai de către ele ci de întreg poporul, — a făcut să avem declaraţiunile categorice din adunarea dela Bazargic, prin care se relevă spiritul public chiar superior celui manifestat de către minorităţile ardelen. Superior fiindcă la baza acelor declaraţiuni era o sinceritate vădită.

Aceste declaraţiuni au însemnat, în afară de ataşamentul minorităţilor faţă de Partidul naţional, o leală măturisire de credinţă faţă de statul român, spunându-se pe faţă că numai forţa morală pe care o reprezintă Partidul naţional a împiedicat să se răţacească pe drumurile Genevei protestele minoritarilor dobrogeni, cari au avut foarte mult de suferit din cauza regimului dictatorial de azi.

Situaţia din Cadrilater este cu totul alta de cât în Ardeal iar minoritarii de acolo au fost puşi sub un regim special. Teroarea este instrumentul de guvernare al liberalilor.

Se poate înţelege dar cât de delicată, însă de mare importanţă, a fost misiunea organizaţiei noastre din acele părţi. Cu atât mai mult este aceea de felicitat cu cât ne-a putut da manifestării publice de importanţă aceleia dela Bazargic.

Tineam să remarcăm această importanţă şi din punct de vedere al atitudinii minoritarilor faţă de statul nostru, atitudine influenţată de activitatea politică a organizaţiei Partidului naţional de acolo.

Şi ne face o deosebită plăcere a remarcă, pe lângă meritele tuturor prietenilor noştri din Cadrilater, în special ale dlui Const. Anghelescu, preşedintele organizaţiei dela Bazargic — unul dintre primii aderenţi şi organizatori ai Partidului naţional român în vechiul regat, înainte de fuziunile ce-au urmat mai târziu — cunoscut braşovenilor şi ardelenilor prin participarea sa la sărbătorirea dlui Voicu Nişescu şi dr. Dobrescu în urma alegerii dela Reghin, ca şi la adunările din Deva şi Sibiu.

Di Constantin Anghelescu a dus în Dobrogea spiritul ardelen din Partidul naţional şi a condus organizaţia în acest spirit, — reuşind să creeze atmosfera de azi între popoarele conlocuitoare ale Cadrilaterului.

Popularitatea de care se bucură în acele părţi de Ţară este binemerităată.

Considerând că numai prin asemenea acţiuni politice putem ajunge la armonizarea tuturor intereselor cetăţenilor dobrogeni, — opera dlui C. Anghelescu niapare în toate proporţiile ei mari.

Incheind acest articol, nu putem să nu ne manifestăm bucuria că spiritul, care conduce Partidul naţional, pretutindeni găseşte înţelegerea maselor, deopotrivă la românii cât şi la popoarele conlocuitoare, şi într-o măsură mult mai mare de cât la celelalte partide politice.

Săptămâna parlamentară. — Un nou
insucces liberal. — Acordul pentru viitorul
guvern. — Alegeri comunale. —
Succesiunea.

Bucureşti, 2 Noembrie. Săptămâna parlamentară, care începe, este rezervată discuţiunii Mesajului şi apoi vacanţei noi ce se va da „obosiţilor“ majoritari.

Săptămâna trecută, contrar uzanţelor şi fără nici o deferenţă faţă de Coroană, s'au votat legi înainte de a se fi răspuns Mesajului Tronului. Până acum, nici o Cameră n-a călcat uzanţele acestor protocolare. Se vede că liberalii nu mai au de ce le pătră, ştiind că părăsesc puterea.

În legătură cu opoziţia, săptămâna trecută a adus un succes moral în Parlament prin exteriorizarea inferiorităţii situaţiei guvernului, care şi-a pierdut busola împreună cu majorităţile parlamentare la votarea legii „Fundatiunii Regelui Ferdinand“. De la rătăcirea dlui N. Iorga a pus în pericol banca ministerială şi majorităţii, cari au votat legea ca pe un simplu credit bugetar oarecare, fără nici o solemnitate.

Di Brătianu lipsea ca şi celălalt ministru important. Crezuse că opoziţia nu va observa tactica sa şi va putea apoi folosi lipsa ei ca o acţiune ostilă Coroanei. Faptele s'au întors însă împotriva guvernului.

Dintr'un act solemn, Camera liberală a făcut un vot comun, fără nici o distincţiune.

De altfel, oricine poate observa că în Cameră şi Senat atmosfera este greoaie, ca şi în

camera unui mort: în aer se simte retragerea de la putere şi majoritarii n'au nici un chef.

În ceea ce priveşte tratativele pentru stabilirea unui acord al partidelor de opoziţie în vederea guvernului de mâine, — scrisoarea trimisă de dl N. Iorga conducerii partidului ţărănesc a dat loc la discuţiuni în sânul delegaţiunii parlamentare a acestuia şi răspunsul va fi înmănat celor în drept.

Putem spune că la ambele partide se observă dorinţa de a se ajunge la un acord, care să asigure o trainică guvernare, cu un program stabilit dinainte de guvernământ. Se speră că în curând acordul va fi încheiat.

Guvernul a primit informaţiuni din provincie asupra situaţiei, în vederea alegerilor comunale. Aceste informaţiuni sunt foarte rele pentru partidul liberal.

Faptul nu se mai ascunde şi se crede că guvernul va renunţa la aceste alegeri sau le va face în ultimele lui zile.

În orice caz, nu trebuie să se piardă din vedere măsurile cari să asigure dreptul de vot al cetăţenilor. Partidele opoziţiei coalizate urmăresc de aproape pre-

gătirile în vederea alegerilor comunale.

Pentru că, din când în când revine vorba de dl Averescu, că ar putea fi chemat să formeze guvernul, trebuie să spunem, că aceasta nu s'ar face decât prin lovitură de stat. Ori nici vorbă de așa ceva.

Regiele va primi săptămânile viitoare pe frunţa opoziţiei coalizate şi va fi informat asupra situaţiei.

Gândul Regelui nu-l cunoaşte nici dl Brătianu.

În orice caz, partidele opoziţiei coalizate vor fi pregătite pentru a lua răspunderile situaţiei.

Partidul naţional este gata însă a-şi lua răspunderea guvernării şi singur, dacă împrejurările speciale i-o vor dicta.

După cele ce se pot spune, eventualitatea unei guvernări averescane este singura exclusă.

Corosp.

Ungurii şi
alegerile comunale

Sâmbăta trecută a avut loc o şedinţă a comitetului executiv al partidului maghiar în vederea atitudinii pe care o vor lua ungarii la alegerile comunale. În decursul dezbaterilor s'au exprimat diferite păreri asupra colaborării cu partidele politice româneşti la alegerile comunale.

Nu s'a luat însă nici o hotărâre definitivă în acest sens, ci s'a hotărât ca partidul maghiar să se pregătească pentru a merge singur în alegerile comunale, putând însă să facă de pe acum pacturi electorale cu alte minorităţi.

Biblia şi intelectualii noştri

de prof. N. Colan.

II.

E rândul, cred, să ne întrebăm, ce fac intelectualii noştri?

N'aş dori să risc un răspuns categoric; de aceea pornind dela premise mai puţin măgulitoare voi răspunde la o a doua întrebare: Ce este Biblia? Şi voi încerca să desgrop comorile nepreţuite ale acestei cărţi, pe careaş dori s'o ştiu pe masa, în mână, în suţelul fiecărui intelectual creştin, — ca o podoabă a casei şi ca o podoabă a sufletului.

Cel vechi îi ziceau „cartea sfântă“, sau simplu „Cartea“, pentru că nu mai găseau alte cărţi, cari să se învrednicească de această numire în sensul în care se învredniceşte Biblia. Într'adevăr, chiar dacă facem abstracţie de cuprinsul religios al sfintei scripturi şi o privim numai din lăturea general omenescă, — vreau să zic din punct de vedere etic şi estetic, — putem face constatarea, că e cea mai măreaţă, cea mai monumentală operă literară. „Măreaţă prin simplitatea fără pereche a stilului ei şi prin preţioasa asem-

nătate istorică a povestirilor ei, ca şi prin prudenţa şi adâncimea gândurilor, prin puterea şi varietatea graiului ei, şi prin bogăţia şi frumuseţea poeziei ei;

„Cu mult înainte de-aşi fi instruat Pindar lira sa, ca să proslăvească pe învingătorii în jocurile olimpice, regele păstor David a alcătuit şi a însoţit cu melodioasele sunete ale harfei sale psalmii, cari vor răscoli, mângâia şi înalţa sufletul omenesc cât va fi lumea.

„Cu mult înainte de-a fi înflăcărat Omer pe ţărmurile Asiei-mici, lănerul neamului său cu povestirea faptelor vitejeşti ale eroilor războiului troyan, au înţinat Moise şi sora sa cântăcele de biruinţă împotriva armatei egiptene înecate în Marea Roşie; iar pe când pe cele şapte coline depe mările Tiburului abia se puneau cele dintâi pietri din temelie Cetăţii eterne, protocii mari ai Test, vechi îmbrăţişau cu privirea lor lumiaată de duhul dumnezeiesc soarta popoarelor şi le prezicea viitorul, vestiau poporului lor judecata lui Dumnezeu cu

un talent oratoric mai mare ca al lui Demosthene şi într'un sbor poetic mai măreţ decât al lui Eschyl, sau îi grăiu de harul şi îndurarea lui Dumnezeu în cuvinte mai mişcătoare decât ale lui Sofocle. Nu este ton în scara simţămintelor omenestii, pe care să nu-l fi aliat prociul, dela detunăturile produse de izbucnirea mâniei sfinte, sau ale tângurii sfăşietoare de suflele a desnădejdit, până la cele mai dulci tonuri ale înflăcărilor cântece de dragoste. Cunoaştem numele şi învăţătura celor 7 înţelepţi ai Greciei, dar ce este înţelepciunea lor faţă de viaţieria înţelepciunii lui Solomon sau a lui Isus fiul lui Sirah?

Ne adâncim în sistemul filosofic al lui Plato şi admirăm nobleţea ideilor lui, şi cu drept cuvânt, dar Scriptura vorbeşte de lumea veşnicilor idealuri ca de ceva obicinuit şi cunoscut tuturor şi exprimă cele mai adânci gândiri şi mai largi vederi cu o siguranţă şi o simplitate atât de mare ca şi cum ar fi vorba de cele mai elementare adevăruri.“

Toate aceste lucruri se pot spune şi despre vechiul Test.

* I. Mihăilescu: St. Scriptura (articol în No. 7, 1924, al revistei Biserica ortodoxă română).

care este numai o umbră a cărţii care cuprinde „vestea bună“ a lui Hristos. Cât despre Testamentul Nou, care cu simplitatea fără seamăn a formei în care e îmbrăcată povestirea vieţii Mântuitorului şi învăţătura sa şi a apostolilor săi — o, pentru această carte orice superlativ e nepuţinios să-i indice măcar importanţa.

Ei e citit cu sfântă cucernicie nu numai de cei ce se înclină creştineşte, ci şi de credincioşii gentili ai altor religii. Nu amintim decât pe doi din aceştia: pe Tagore şi pe Gandhi, cel dintâi poet şi filosof, iar al doilea cel mai mare erou al Indiei contemporane, care cu principiul non-violenţei, al rezistenţei pasive (inspirate în mare parte de duhul predicii de pe munte) ţine la ordinele sale un neam de peste 300.000.000 de oameni şi care n'adură pentru neamul său toate prigoanele stăpânirii străine, cu o seninătate pe care n'o iatrece decât doar iubirea fără marginal a Celui răstignit pe cruce.

Puterea nebănuită a acestei cărţi niciodată n'a fost contestată de marile personalităţi ale culturii umane. S'au întreprins anchete asupra celei mai geniale opere, Sfânta Scriptură a ieşit întotdeauna în fruntea listei.

Infumuratul sau Inchipuitul

De, inchipuitul, adică funcționarul acela care crede că a mâncat știința cu lingura și că dacă n'ar fi el și făcă mîntea și cunoștințele lui s'ar răsturna întreg oficialul. Vorbesc despre funcționarul acela, care plin de îngâmfare, crede că numai ce a dispus și făcut el, este lucru bun, și la toată ocaziunea caută să o documenteze aceasta cu grai viu. *Oficiul sunt eu* — spune el. Și fraza aceasta este expresiunea întregii individualității a infumuratului conducător de oficiu. Gîndirea și tratarea, faptele și dispozițiunile lui se manifestă în sensul aceasta.

Trebuie apoi știut, că în oficiul pe care îl conduce, numai dînsul meditează sau stă pe gînduri. Numai el este stăpînul ramurei sale; în pricepere și experiență el este cel dintîi; ceilalți sunt numai câte o parte a mașinii. Infumuratul o spune public că numai pentru aceea sunt funcționarii din jurul dînsului pentru ca să i prelucere ideile lui, să execute dispozițiunile lui și că nu se poate lăsa în nădejdea nimănui. Obiecțiuni nu suferă, observațiuni speciale sau păreri nu primește de la nimeni. Nu este curios de părerile altuia. Fîlud el însuși oficiul, — mîntea și înțelepciunea oficiului se concentrează în persoana dînsului.

De aici concluziunea că numai acela lucră corect, care la ori și ce fel de stupiditate a sa răspunde cu aplicare supusă; și acela devine favoritul dînsului care n are nici o părere, care și ascunde părerile sale, pentru care nu există altă opinie decît părerea șefului, — fie aceasta ori cât de sclintită.

În felul acesta se naște cea mai periculoasă specie a barocrațiilor. Acel barocrați, cari fac abuz de puterea de care dispun, fără ca vre-un funcționar să cuteze să se împotrivescă. Acel funcționar, cari împilă și apasă mîntea în chișcă lovind cu pedepșă pe cei ce cutează să și manifesteze cunoștințele și părerile lor. Dar cine poate îndrăzni să pornească la luptă cu infumuratul? Căci acel conducător de oficiu care cutează să a firme că el însuși e oficiul, găsește și motivul ca la ocaziunea binevenită să documenteze — fără nici o mustrare de conștiință — că tot el este și puterea. Și să nu ne uităm că acolo unde infumurarea se unește cu

puterea, acolo dreptatea, datorlia sau mîntea sănătoasă și cunoștințele spectale nu mai au ce căuta.

Actualități.

Funcționarul infumurat, în stupiditatea sa, se crede a tot pricepător, a tot știutor. El merge atât de departe în încăpăținare, încât pentru a-și întrupa ideile sale, face experimente pe banii stăinului, chiar și atunci când ideile lui sunt ridicol de grosolane.

Iar rezultatul acestui sistem de educație funcționărească? Sentimentul, caracterul, puterile de muncă dispar încetul cu încetul. Cu timpul nimeni nu mai știe cugeta independent. Fundamentul sigur al cunoștințelor se năruiește și direcțiva, fără conducere, sfat și îndrumare, dispăre. Această creație de funcționar se simte ca copilul care învață a merge, încearcă să umble, dar n'are culezanța ca să stea singur pe picioare. În felul acesta sosește timpul, când se adevărește afirmația funcționarului infumurat că: mîntea și știința oficiului se concentrează în el însuși. Funcționarii nu cutează a-și da informațiuni speciale unul altuia pentru ca nu cumva să prevină părerea șefului. Fiecare funcționar pentru orice informație aleargă la șeful. În modul acesta șeful oficiului devine o individualitate indispensabilă, care apoi cu drept se laudă cu rezultatul metodei lui de școală sau educație.

Se impune însă o întrebare: Este în interesul statului manifestarea unui astfel de cult individual? Se poate permite ca infumurarea individuală să aducă astfel de jertfe? E permis oare ca puterile de muncă să fie jefuite de cugetarea proprie? Este permis ca știința, cunoștințele spectale și experiența să fie smulse de o astfel de mîna brutală din viața oficială numai pentru ca infumurarea să pună monopol pe ele?

Infumurarea este o moștică, ori unde și sub ori ce fel de formă, se arată. Dar mai cu seamă în oficiu este periculoasă. În oficiu n'are ce căuta infumurarea, pentru că ea distruge și acolo unde ar trebui să clădească, iar ce clădește ridică pe temelie șubredă și nestatornică.

Lipsa de cultură și creșterea este o calitate a tuturor infumurațiilor. Se poate lupta cu re-

zultatul contra unui conducător de oficiu sever și imparțial, se poate capacita un șef îmbătrînit în știință și bogat în experiențe, se poate câștiga chiar și încrederea și buna-voința unui conducător suspicios și bănuitor. Contra îngâmfarei și infumurării nu există alt remediu, decît alungarea elementelor cari suferă de această boală, din oficiile, pe cari numai le compromit și le distrug.

Nămăi în falul acesta vom putea purifica viața publică și vom înfrona la locul lor de meriți cultura, cinstea și munca cinșită.

Concertul Florizel de Reuter

Celebru violonist Florizel de Reuter este de sigur un renume mondial și un mare mîstru al mînuirii arcușului, în special ce privește virtuozitatea și fenomenala tehnică, pe care o stăpînește. Cu toate acestea d-l Reuter este însă și un adevărat artist de mare talent, edecă și un creator. Avînd, poate un temperament mai puțin sangvinic și mai reținut, dînsul crează totuși prin nemijlocirea și prin admirabila simplitate a execuției, prin care știe să ne miște și să ne înalțe, identificîndu se astfel cu autorul pieselor. Semnificativ a fost, că bucățile au fost executate fără acompaniament de pian; am avut însă adeseori impresia, că fermecata sa violă, sub vraja degetelor sale, posedă puteri înaltite, orchestrale chiar, cari te cupriad asemenea valurilor, transportându-le în alte lumi.

S'au executat din *N.E. Rust, Bach, Locatelli, Sarasate, Lubin și Paganini*.

Din acest bogat program, a plăcut, în general, mult „*Privighitoarea*” prelucrată după Paganini, de artist însuși și „*Caprice No. 9*” de asemenea prelucrată de d-l Reuter, care este de altfel și un apreciat compozitor. D-l Reuter este în vîrstă de 32 de ani. La etatea de abia 9 ani și a luat, la Geneva „*Diplome de virtuositate et de capote*”, pe care la vârsta lui nu și-o luase altul până atunci. Măestrul a cucerit cu concertele sale aproape întreg globul, reperiind peste tot mari succese. Remarcabil este, că d-l Reuter este prieten al tuturor artelor. La câte va zile vom mai avea ocazia să-l mai ascultăm, aci în Brașov. Dr. L.

Expoziția de pictură C. Minișan.

La 1 Noembrie cunoscutul pictor bănățean C. Minișan a expus în localul biroului „King-sor” o mică, simpatică și foarte prețioasă colecție de tablouri. Cum intri în sală, te frapează varietatea și coloritul viu al picturilor, dintre cari unele sunt atât de măiestru executate, încât ai crede, că sunt realități, azeva, îți vine să te apleci spre trandafiri spre a l mirosi, să guști din piersici, sau să stai de vorbă cu vîntătorul, care își aprinde tacticos și mulțumit în sine, o țigară.

D-nul Minișan, este un pictor consumat, de mare talent, în vîrstă de vreo 40 de ani și a mai expus în diferite orașe ale Ardealului, precum și în București, unde a fost peste tot mult apreciat, avînd și un frumos succes material.

D-l Minișan este, am zice, un clasic modern și îl felicităm, că are darul să exprime atât de plastic și frumos ceea-ce este și rămîne etern în artă.

Din colecția de tablouri relevăm în special: vîntătorul (32), portretul unui idiot, castelul din Bran și cel din Râșnov, viețile moarte, obiecte antice (12), care este o adevărată capodoperă.

Expoziția va rămîne deschisă până la 14 Noembrie a. c. și considerînd valoarea ei excepțională, îndemnăm pe toți amatorii de artă să o viziteze.

Dr. L.

Sport

Foot-ball.

Duminică 1 Noembrie 1925.

Brașov.

Collea—B. M. T. E 1:1 (1:0). Matchul de campionat dintre cele două echipe jucate pe terenul „Olimpiei”, a stîrnit de mult nerăbdarea lumii sportive din Brașov și rezultatul era comentat în toate chioarile.

Desigur B. M. T. E. a avut în trambura aceasta, după încheierea din anul trecut, foarte frumoase perspective de rezultate, față de cele mai tari echipe din regiunea Olimpia și Harghita pe care le-a învins, și ca Brașovia, cu care a făcut match nul.

Se aștepta matchul cu „Collea” care la prezent, practică cea mai frumoasă tehnică în regiune, și trebuia recunoscut, că jucătorii nu și sa compromis nici de data aceasta, încre-

derea ce li s'a acordat în ultima vreme.

Collea a fost tot timpul superioră ca joc, dar toate combinațiile mai semnificative, au fost fără rezultat, datorită intervenției celor doi fundași amatoriilor, și mai ales portarului acestora care a fost în formă ce nu i-am cunoscut până aci.

De altfel însăși înalțaii Collei și-au scris de câteva ori, credem, datorită nervozității.

Collea a marcat punctul în prima repriză, prin Beinhauer, iar muncitorii au egalat în a doua prin Sittermann cu o lovitură cu capul, dintr'o pedepșă. D-l căpt. Saie, ca arbitru, a fost foarte bine.

Collea l. b.—B.M.T.E. l.b. 3:0 (1:0).

Pe același teren și înainte de matchul dintre echipele prime ale celor două cluburi s'a jucat acest match între echipele l. b., în care a Collei a învins destul de ușor.

Brașovia—S. T. V. 9:1 (4:1). Match de campionat, pe terenul Brașovia. M. I. S.

Înaintările pe loc ale magistraților

Ministerul justiției aduce la cunoștința jucătorilor de judecătoria, judecătorilor de instrucție și procurorilor de tribunal care se găsesc la situațiile prevăzute de art. 149 alin. 5, 6, 7 și 8 din legea pentru organizarea judecătorească, că în urma deciziunii consiliului superior al magistraților înaintările pe loc: la gradele de preediate de tribunal și consilier de curte nu se vor face decît la începutul anului judecătorec și numai pe baza listelor de prezentare întocmite în luna Decembrie a fiecărui an, de adunările generale ale Curților de Apel, în conformitate cu art. 123 din aceeași lege.

Art. 149 în amănunte mai sus citate cerînd ca asemenea înaintări să nu se acorde decît ace ora cari se vor distinge în judecătoria „funcțiunii” în art. 123 că „listele de prezentare să se stabilească după încheierea judecătoriei și după raportarea șefilor terarilor din circumscripție, ori înacă pe magistrați cari s'au distins în cursul anului judecătorec.

Consiliul superior al magistraților și Ministerul de justiție așteaptă stăruința tuturor magistraților interesați să simpla împlinire a stagiului de șase ani în gradele de mai sus nu constituie un drept câștigat la înaintarea pe loc.

N. Colan.

De vânzare teren 777 stîm-
vii pentru o vilă, prelungirea
Străzii Tîntășilor în apropierea
vilei Șirbei. Priveliște admira-
bilă asupra orașului. Adresa:
„Gazeta Transilvaniei”. 989 9-0

CINEMA APOLLO

3 Noembrie
ZIGANO

Banditul de Monte-Diavolo

Mare film de aventuri senza-
ționale, cu momente de viteză
și emofune pînă la sfîrșitul
filmului, în 8 acte.

În rolul principal: Harry Plö.
5 Noembrie

Drumul păcatului

cu Violetta Nuperska.

Omer, Dante, Goethe au rămas în umbră. Și cu drept cuvînt.

Un scriitor francez, raționalist, spune că n'ar aduna de oameni, de toate credințele și necredințele, s'a pus întrebarea: ce carte ar trebui să-și aleagă un oșand în închinare pe viață? Răspunsul unanim a fost: Biblia. Iar meretele teolog protestant Harnack spune: Sfînta Scriptură este inepușabilă în comorile sale. Ea este cartea tuturor vremilor. Ce sunt față de ea Omer, Vedele, Coranul? Ori decîteori oamenii au sorbit cu nesăț din ea, omenirea s'a ridicat la o treaptă mai înaltă... Vechiul și, mai ales, Noul Testament sunt cheia înțelegerii tuturor problemelor istoriei religiunilor.

Un mare bărbat de stat englez (Gladstone) scrie în introducerea la o biblie populară: „În care criză, nevoie sau încurcătură din viață a dat sau va da greș, această nesecată vînterie? Care înțelepciune, sau care fel de viață nu se îmbogățește în fiecare zi, în fiecare ceas cu cuvintele scripturii, care oricît de mult s'ar repeta nu-și pierd puterea, care au în ele frăgezimea tinereții și a memoririi și azi ca și în zilele în cari au fost rostite întâia dată. Osteneala celui

ce le cercetează este din beșag răspîlțită, dacă el își deschide înima față de ele, spre a le primi; și în singurătatea oșăi, în tăcerea nopții, în patul de sufierină, în fața morții, cu un cuvînt în toate împrejurările vieții Biblia este alături de noi. Cuvîntul ei alină și vîndecă, scrijelină și înalță, întărește. Mai mult chiar: în înghesulala din sălile tribunalelor; sau de pe peronul gării, din stradă sau din piață, unde vârtejul egoismului al afacerilor sau al plăcerilor de gustat pare a cuprîde și a stăpîni cu totul sufletul, chiar și acolo se aude glasul sf. Scr. șoptind tainic, și unul sau altul din cuvintele ei pline de binecuvîntări dă aripi sufletului ca să se înalțe la pacea și liniștea pe care numai ea le poate împărtăși...”

Iată ce este cartea cărților pentru sufletul omeneș.

Zămislită în timp, din geniul celor mai mari profeți prin cari a grăit Dumnezeu și Fiul său—ea este călăuză tuturor vremilor. Scriasă de oameni din toate păturile sociale și culturale ea este înțeleasă de omul simplu semibarbar — și de savantul îmbătrînit în cercetarea tainelor lumii. Binecuvîntările ei sunt deschise amantității și mîngîrierile

1) O. o.

ei se vestesc în peste 500 de limbi. Care carte a nu ai ajude la o popularitate mare și apropiată?

Un om nu știe pînă la revelarea titlului de intelectual fără să cunoască lîngă, Odiseea, Eneida, Divina Comedie, Faust și alte creații literare ale spiritului omeneș. Poate să și-l reveleze fără să cunoască Biblia, fără să citească măcar odată în viață fără să ispitească temeinic măcar cartea legii celei nouă? Fără să soarbă înțelepciunea minunatelor parabole, fără să și adîncească viața prin dumazeziile poveștile ale predicii de pe munte, fără să se inspire din misticismul lui Pavel și Ioan, fără să se cutremure pînă la convertire de patima sfîntă a mîntuitorului și a ucenicilor săi devotați? N'am îndrăzni să o credem.

Citînd-o, pe lîngă măgălierile nemăsurate, înțelepciunea Sf. Scr. ne va călăuzi și în viață către înălțările superioare ale umanității: Pe profesor îl va învăța să-și crească ucenicii cu dragostea nemărginită, părintească, pe care a arătat-o Iesus ucenicilor săi, pe judecătorul să judece mai drept decît Pilat, pe financiar să gospodărească cinștit, pe funcționar să slujască cu credință, pe bogat să fie mîloșiv pe sărac să nu urască pe cel ce vrea să fie mai mare — să fie

tutorora singă, pe toți învălîndu-i în duhul dragostei și al jertfei aduse pe Golgota, care alungă și a stăre să deschidă perspectivele unui pămînt nou și cer nou, ca'n viziunea apocaliptică a lui Soloviev sau a discipolului său Merekjowky.

Doamnelor și Domnilor. Dați-mi voie ca, d'închelare, să vă povestesc în câteva cuvînte o întâmplare din viața marei noastre scriitor Caragiale. Întîmplarea e deosebit de semnificativă pentru ceea ce am dori să sugerăm prin scarta noastră apologetică asupra scriitorilor aflați. Măestrul călător de la București spre Berlia.

În dramă prieten al său cutriera vagoanele să dea de un cunoscut, să schimbe-o vorbă și să mai uite de uratul călătorilor pe care-o făcuse de mai multe ori. Ajuagînd în vagonul care ducea pe Caragiale a scos un chiot românesc, de bucurie: „A, bună ziua mine lanșule! Ce fericit! Măestrul citea. Prietenul curios își aruncă ochii în carte și zise vădit surprins: Vai de mine, doar n'el fi citind Sf. Scriptură! Măestrul își ridică ochii tacticos și măsurînduși prietenul cu o privire cu tălc, îi zise: Mă băiete, eu am obiceiul să iau cu mine, ori de cîteori căz-

Uniunea Femeilor Române din România către Femeile române

Cuvânt de pregătire pentru femeile române în legătură cu noua lege pentru Unificarea Administrativă.

În anul trecut am sărbătorit în congresul de la Baia Mare, Unirea societăților feminine și feministe din Moldova și Bucovina cu „Uniunea” tuturor Reuniunilor femeilor române din Ardeal. La această a aderat în Septembrie a. c., la congresul de la Timișoara, încă un număr de societăți culturale ale femeilor din Muntenia.

Realizând această vastă federație a societăților de asistență, culturale și de idei, „Uniunea” s-a gândit ca pe lângă activitatea de răspândire a Asistenței pentru binele poporului român, pe lângă activitatea femeilor în educația copiilor, „Uniunea”, să continue cu puteri unite opera de ridicare a demnității femeii prin pregătirea ei civică și prin pregătirea pentru emanciparea ei politică.

Bărbații români de pretutindeni s'au convins și ei de această necesitate.

În adevăr: Atât Ardealul prin art. 2 din Actul Unirii de la Alba Iulia¹⁾ cât și Sfatul țării din Basarabia²⁾ au cerut, unindu-se cu vechiul regat, ca noua organizare a statului român întreg să prevadă drepturi civile și politice pentru femei.

În același timp art. 6 din Constituția votată în 1923, prevede: „Legi speciale votate cu majoritate de două-treimi vor determina condițiile, sub care femeile pot avea exercițiul drepturilor politice”.

Există deci un acord unanim între bărbații luminați, cari au prezidat cele 3 mari acte istorice:

1. Proclamarea Unirii cu patria-mamă de către Sfatul țării din Basarabia în Aprilie 1918.
2. Actul Unirii de la Alba-Iulia în Decembrie 1918.
3. Noua Constituție votată de țara întreagă în 1923.

Acest acord dovedește în mod evident convingerea adâncă a conducătorilor noștri, că consolidarea noastră națională cere tuturor fiilor acestei țări: **bărbați și femei**, cunoștința noilor nevoi ale statului și pregătirea tuturor energilor a bărbaților ca și a femeilor, — pentru ca astfel opera de întărire și propășire a României mari să se îndeplinească mai ușor prin cooperarea noastră a tuturor.

Bărbații noștri de stat au dat și cu această ocazie dovadă de înțelepciune și de înaltă prevedere socială și națională.

Iată de ce **trebuie să ne pregătim** spre a putea corespunde bunelor intențiuni ale conducătorilor noștri.

Dar ceea ce este și mai important e faptul, că noua lege pentru Unificarea administrativă, promulgată în Iunie 1925, prevede în administrațiile comunale și consilierii femei, **cooptate în mod obligatoriu** în comunele-reședințe de județe și facultativ în celelalte comune urbane (Art. 10 din lege).

Bazate pe considerațiunile de mai sus, „Uniunea femeilor din România”, luând votul celui de al VI-a congres ținut în Timișoara în Septembrie 1925, se adresează tuturor femeilor române din toate ținuturile și le roagă să cugele că o datorie de demnitate și de răspundere față de patrie și de generațiile viitoare de femei, le impune ca:

În afară de munca din casă, în afară de creșterea copiilor și de îndatoririle lor de soții, o bună parte din muncă să se dea pregătirii pentru noile datorii la care femeile din România, ca și cele din lumea întreagă sunt chemate.

În acest scop, „Uniunea femeilor române” invită pe toate surorile lor:

I. Să adere la organizațiile de femei, care de ani de zile se străduiesc îndemnând pe românce să se pregătească pentru noile nevoi ale vremii și să ia cunoștință de activitatea pe terenul social al femeilor din alte țări, cari de mult lucrează pentru înălțarea patriei lor a lături de bărbați.

În adevăr azi femeile votează în aproape două-treimi din numărul țărilor din lume, și **niciieri** — nici într-o țară — în care femeile au drepturi politice, nu se plânge cineva contra acestor drepturi, ci din contră numeroși bărbați de stat se felicită că patria lor beneficiază și de energiile acestei mai bine de jumătate din populație, reprezentată prin femei.

II. Rugăm femeile din orașele-reședințe de județ, să formeze cât de ne întârziat mici comitete, al căror prim punct de activitate ar fi să provoace întruniri, în care să se sfătuiască a

supra **alegerii celor mai valoroase femei din oraș**, care prin însușirile lor de cultură, de muncă cinstită, de pricepere în gospodărie ar fi cele mai indicate să participe cu folos în consiliile comunale și să reprezinte cu demnitate femeile române în această administrație publică.

Să nu uităm, că o persoană rău aleasă acum la începutul aplicării legii poate aduce discredit și poate compromite demnitatea și reputația la care avem dreptul să aspirăm. — Poate compromite chiar cauza tuturor împedcând pe urmașele noastre de a se ridica la trepte mai superioare, la eligibilitate și electorat, la care femeile de aiurea au ajuns.

Pentru a evita acest dezastu, ne permitem a insista:

a) În alegerea persoanelor să nu se aibă în vedere interese politice sau de partid. Noi femeile, neavând drepturi politice, nu putem fi alipite partidelor. Fiecare e liberă să aibă simpatie pentru orice partid vrea, dar fiindcă, **suntem și vom rămâne ea măme** veșnice, educatoare ale copiilor, să ne hotărâm a pune interesele generale și acele de ordin superior pe deasupra oricăror considerațiuni.

b) Să nu se aibă în vedere nici interese confesionale.

c) Femeile cooptate să țină samă numai de interesele comunei și acele a unei cinstite și conștiințioase exercitări a începutului de drepturi ce ni s'au acordat efectiv.

Pentru o mai bună orientare, reproducem aici o parte din art. 17 din lege, din care se vede în ce număr pot fi cooptate femeile în consiliile comunale.

Art. 7, alin. C:

- Consilierii-femei pot fi cooptate **est mult**:
- 7 în comunele urbane cu o populație mai mare de 250.000 locuitori.
- 5 în comunele urbane cu o populație mai mare de 100.000 locuitori.
- 3 în comunele urbane cu o populație mai mare de 50.000 locuitori.
- 2 în celelalte comune urbane.

III. Rugăm de asemenea femeile din orașele, ce nu sunt reședințe de județ, în ale căror consilii vor putea fi cooptate **în mod facultativ**, să-și constituie deasemenea comitete, care să stăruie pe lângă **consilierii aleși și cei de drept** — după alegeri și după ce se vor fi constituit consiliile comunale — să aplice legea cooptând și femei, deși nu e obligatoare cooptarea. E însă facultativă și legea nu-o oprește.

Femeile române nu trebuie să piardă acest prim moment, care le dă prilejul de a experimenta și de a se pregăti, să exercite acest drept în marea gospodărie a statului, unde ele vor aduce toată experiența, toată priceperea și prevederea, tot simțul lor practic și de economie, în care vor combate risipa, după cum fac în conducerea familiei și gospodăriei lor.

Să nu uităm, că dacă înaintășele noastre ar fi perdut prilegiul la momentul prielnic de a intra în învățământ ca profesoare, în diverse funcții, în comerț și industrie, în meserii etc., femeile azi n'ar putea trăi prin munca lor proprie. Ele ar depinde numai de căsătorii, care se răcesc astăzi din motive economice, dar și din cauza că sunt mar multle femei în lume, aproape două-treimi din numărul total al oamenilor.

Nepregătindu-se femeia în toate ramurile de activitate, nu numai că va pierde, dar și societatea, care va rămânea lipsită de ajutorul femeii și prin aceasta într-o stare mai inferioară de civilizație.

Fiecare femeie **trebuie să muncească ceva**. Să binecuvinteze dar momentul, care-i deschide căi nouă, iar **nu să se arate nevrednice** ca fecioarele nebune din Evanghelia.

Iubite surori române, urmași-ne pe calea ce v'o pregătim.

Prezidenta Uniunii: Maria B. Băulescu,

Vice prezidente:	Bucovina	Maria de Popovici.
	Moldova	Elena C. Meissner.
		Olga Sturdza.
	Muntenia	Mihaela Catargi.
		Kug de Reuss-Iunculescu.
	Isabela Sadoveanu.	
Transilvia	Catinca Bărsean.	
	Elena Pop Hossu Longin.	

N. B. Doamnele, care vor primi acest cuvânt, sunt rugate să răspundă la Sedul Uniunii Fem. Rom. Brașov, prezedintei Maria B. Băulescu, ce măsură au luat în sensul de mai sus și ce rezultate au obținut.

AVIZ

În fosta casa de amanetare orășenească a rezultat cu ocaziunea vânzării amanetelor nerescumpărate, amanetate în vremea dela 1 Septembrie 1918 până la 31 Martie 1921 incl., niște prisoase de vânzare, cari încă nu s'au ridicat toate de către partidele respective.

Prisoasele după obiectele vândute, cari stau la dispoziția partidelor, se pot ridica până la expirarea termenului acelor, **adecă până la 31 Decembrie 1925**, de la contabilitatea resp. cassa orășenească, strada Porții No. 63, contra restituirei biletelui original sau interinmal.

Acele partide, cari posed biletele originale sau interinale despre amanetele din timpul susnumit, se invită să se prezinte cu biletele lor **cel mult până la 31 Decembrie 1925** la contabilitatea orășenească spre a ridica prisoasele respective cu atât mai vârtos, că în cazul contrar părțile vor pierde definitiv aceste prisoase în baza statutului.

Brașov, la 31 August 1925.
872 3-3 Consiliul orșenesc.

SANATORIUL

Dr. HERFURTH
Dr. FABRITIUS

BRAȘOV
Strada Rochus 2, Telefon 3-58.

S'A DESCHIS

fiind cu totul nou aranjat ca institut de terapeutică fizicală și dietetică pentru boli interne, de nervi și anomalii de metabolism cu o secție pentru boli de ochi.

Domnii colegi din oraș și împrejurime sunt cu onoare invitați să viziteze institutul nostru.

1088 1-3

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un

ATELIER DE TAPIȚERIE

unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de biou în piele sau în stofă imbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri.

Sperând sprijinul Oa. Public semnez

Cu stimă

IOAN IRIMIE

Măstru tapișer

Podul lui Grid No. 22.

De vânzare o casă familiară imediat de ocupat. Str. Coastei C) 8 și Valea Coastei a) 13. 1097 1-1

1500 m² tencuială de pereți și tavan la mănăstirea SFT. MARIA (TEMES)

avem de predat spre imediată execuție. Amatori se vor prezenta la
JULIUS BERGER Tiesbau A. G.
Str. Sitei 62 Brașov. 1079 3-3

CINEMA MODERN
Astăzi, Marți, pentru ultima dată rulează marele film de aventuri

Nick Regele Șterilor
Începând de mâine, Miercuri, rulează marele și gerul

Nanon și Curtezana Pariziană
În rolurile principale cu Harry Liedtke și contesa Agnes Eszterhazy.

VINE!!
Samson, regele fierului

Cereți pretutindeni renumitul CEA ÎNGLEZESC

HORNIMAN

Reprezentant general și depozitar Societate Anonimă

Otto și Alfred Herzog
București, Pașagiu Comedia No. 2.
1089 1-15

Se caută o domnișoară românească, care să nu știe altă limbă numai strict cea românească. Locuința și mâncarea se oferă. Oferte la oficiul poștal Covasna 2. 1086 1-1

Cațelușe rase lup, de vânzare. Piața Prundului 3. 1-0

Câștig 100 lei zilnic
cu acvizii de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov”. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 11-0

Articole de tricotaj și ciorapi

— depozit de fabrică —
marfă, de prima calitate
la

C. DRESSNANDT

Strada Porții 56

CU PREȚURILE CELE MAI MODERATE

1001

¹⁾ Act, la care „Uniunea femeilor din Ardeal” a fost consultată.
²⁾ Sfat, la care a participat și o femeie, dna dr. A. Matar.

Investirea Patriarhului Miron

Cu o deosebită solemnitate s'a săvârșit Duminecă astăzi investirea primului Patriarh al României Dr. Miron Cristea, care a avut loc la ora 11 în sala de ceremonii a palatului regal, în prezența Suveranilor, a Familiei regale, a membrilor Corpurilor legislative, a corpului diplomatic și a reprezentanților tuturor autorităților militare și civile.

După citirea decretului regal de înălțare în scaunul de patriarh, de către ministrul cultelor, d-l Al. Lăpedatu, M. Sa a încredințat Patriarhului căruia patriarhală rostită formula sacramentală.

Patriarhul Miron, după ce a primit căruia a rostit o cuvântare în care a expus un vast și important program pentru mărirea bisericii ortodoxe.

Răspunsul Suveranului.

M. Sa a răspuns prin următorul discurs:

Înalt Prea Sfințite și Prea Fericite Părinte

Pe cât de fericit eram când ați fost chemat de peste Munții liberi prin vicleșia ostașului și virtușile poporului român, la pătoria mitropoliei Ungro-Vlahiei, pe atât de fericit sunt astăzi când îi încredințez căruia de Patriarh al bisericii ortodoxe române, după ce sfântul Sinod împreună cu adunările naționale au ridicat scaunul arhiepiscopal și mitropolitan al Ungro-Vlahiei la rangul de scaun patriarhal.

Din timpul Baserabililor și Mușatinilor descălțătorii de Terș, cari au pus temelile neptorice ale Mitropoliilor Ungro-Vlahiei și Moldovei, nu s'a lăsat o pagină mai strălucită, în istoria bisericii ortodoxe române ca aceea înfăptuită în anul acesta prin înălțarea la rangul de patriarh a primului Românului.

Istoria națională ne dovedește că la noi românii naștina și religia au fost pururea strâns unite. Biserica s'a înfiprit pe încetul la adăpostul codrilor odată cu formarea limbii, a naționalității și a statului. Statul a crescut împreună cu biserica. Voievozii apărau biserica și biserica era mângâierea și întărirea Voevozilor. Limba s'a creat una și nedespărțită prin biserică și peste hotarele vremelnice, dela Orienta înălțurilor locasuri monasticești până la Maramureșul cere ne-a dat înălțele monumente de limbă românească. Iar spiritul național a urmat acestei desvolțări unire a limbii și a culturii.

Dar rolul bisericii noastre naționale a trecut și dincolo de hotarele de miazăzi, după sfârșitul împărșitiei de rășărit. Cu mână largă Voievozii români, în locul împărșirilor creștini căzuți, au fost ocrotitorii și ajutorii pentru întregul răsărit creștin, unde atâtea sfinte locașuri păstrează amintiri ale Voevozilor noștri, apărători ai credinței și bogăși miluitori ai sfințelor bisericești apăsate sub călcăiul păgăunului. Incepând cu Sfântul Nifon, patriarhul constantinopolitan, căruia patriarh și căle fețe înalte bisericești din întregul răsărit nu s'au perindat prin țările române, unde totdeauna găseau bogat adăpost și mângâiere creștinească. Sfințele rămășițe ale multora se odihnesc în pământul nostru bine-primitor.

Dreptatea învinge! După secole de muncă și de jertă răbdătoare ale poporului în întregime sa, de aus până jos, și ale clerului mic și mare; după atâtea fapte mari și creștinești ale Voevozilor noștri, Atotputernicul nostru Dumnezeu ne-o-

dată cu implicarea unității Statului Român în hotarele sale fi-rești și după organizarea unitară a întregii Biserici ortodoxe române, să avem rara fericire de a vedea creată cea mai mare înălțare demnitate bisericească Patriarhia.

Înalt Prea Sfințite și Prea Fericite Părinte,

Faci amintire despre legea pentru unificarea bisericii române în toate ținuturile. Bun lucru s'a făcut și sunt sigur că înalt Prea Sfințite Tu îți vei pune tot sufletul ca această lege să intre în sufletele credincioșilor și să se transforme în lege de unificare sufletească. Avem nădejde ca prin învățătura bisericii noastre, care ne-a dat în cursul vechurilor unitatea de limbă și de simțire, vom ajunge mai grabnic și mai pașnic la acea măsură de unificare sufletească, după care inseoseșă sufletele tuturor bunilor români, așa cum dorește cerbul de învoarele opelor.

Din unificarea sufletească ies operele mari naționale de gândire și de simțire, și răsplata meritată va fi adusă bisericii noastre care va ajuta poporul spre înfăptuirea acestui țel pământenesc.

Salutând în mijlocul nostru pe toți reprezentanții bisericii ortodoxe din țările vecine și amice, nu mă îndoiesc că ei ne aduc buna voință a bisericii surori pentru o creștinească colaborare, pe temelii învățăturilor de dragoste și de bună înțelegere ale Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

Înalt Prea Sfințite și Prea Fericite Părinte,

Țărâtimea română al căreia vrednic fiu ești, poate fi mândră că ne-a dat din sanul ei pe cel dintâi patriarh al bisericii noastre naționale. Și eu, cel dintâi Rege al României întregite, mulțumindu-ți din toată inima în numele reginei, al meu, și al

familiei mele, pentru cuvintele pline de dragoste și credință ce mi-ai adresat, îți urez mulți și fericiți ani.

Omagiul regal.

Terminând discursul său în uralele asistenței, M. Sa Regele, M. Sa Regina, A. S. Regală Prințesele Moștenitoare și A. Sa Regală Prințesa Moștenitoare, s'arută mâna Patriarhului, care emoționat îmbrășșează pe M. Sa Regele și pe A. S. R. Prințesele Carol.

La Patriarhie.

După terminarea ceremoniei dela Palat se formează un impozant cortegiul reconducând pe Patriarhul la Patriarhie, unde s'a oficiat serviciul divin de investire, rostitându-se cuvântări de ministrul Lăpedatu, I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, Mitropolitul Ioachim al Calcedoniului, Dositheos al Ierusalimului, Policarp al Trichiei, Emilian al Timocului, Antonie al Kievului, Neofit al Vidinului și Dionisie al Varșoviei. Tutaror a răspuns Patriarhul Miron.

După terminarea serviciului religios și a cuvântărilor a avut loc un dejun la Camera deputaților oferit de ministrul cultelor. Cu acest prilej s'au rostit cuvântări de către Patriarhul Miron, ministrul Lăpedatu, Mitropolitul Bălan, primul ministru Brătianu, Mitropolitul Ioachim al Calcedoniului și Mitropolitul Pimen.

La ora 5 d. a. a avut loc la Ateneu un concert dat de soc. „Carmen”, iar seara la ora 8 1/2 „dineu la Palatul regal, cu care prilej M. Sa a rostit un nou discurs, terminând cu următoarea urere:

„Mă socotesc în dukul înălțărilor mei Voevozii, ocrotitori în dragostea lor a creștinăității, când urez ca bisericele ortodoxe să găsească mijloace de apropiere între ele și între întregul creștinătate, ca astfel să răsărită din această apropiere pacea popoarelor, dărunită de Mântuitorul, propovăduită de biserică și dorită de noi toți”.

Atragem din nou atențiunea publicului românesc asupra frumoaselor expoziții de tablouri a pictorului C. Minișan, care prin bogăția și varietatea tablourilor expuse oferă o privilegiu încântătoare. Expoziția e zilnic deschisă între orele 9-1 a. m. și 3-7 p. m. în saloani de expoziție a Agenției Klingsor din Piața Libertății.

În anul viitor vom publica o elegioasă dare de seamă din peana d-lui prof. Maximilian.

Dela Poliție. În zilele de 14 Oct. 1925 au fost găsite în str. Spitalului într'un pachet 57 manșete și 67 gulere, cari se află depuse în prefectura poliției (secția panala), de unde păgubățul le poate lua în primire.

Societatea filarmonică aranjează în 4 Nov. la ora 8 1/2 seara în Teatrul Național primul concert simfonic cu concursul maestrului Florizel de Reuter. Dirigent d-l Paul Richter. Programul e următorul: 1. P. Tschai-kovsky: A 5 a simfonie în e-moll pentru mare orchestră op. 74. 2. P. Tschai-kovsky: concert pentru vioară și orchestră op. 35. 3. Franz List: „Lis Preludes” pentru orchestră.

Ultime știri

Audiențele d-lor N. Iorga și Dr. Lupu

BUCUREȘTI, 3 Nov. — D. prof. N. Iorga a fost primit ieri după amiază, într'o lungă audiență, de către Rege. D. Iorga a pus în curent pe Suveran de ultimele evenimente politice și de raporturile dintre opoziția unită și guvern, ca și de raporturile viitoare dintre partidele țărănesc și național.

D. dr. N. Lupu a fost primit în audiență de M. S. Regele Duminecă după amiază. Cu acest prilej, fruntașul țărănist a făcut Suveranului un expozeu asupra situației politice și a arătat punctul de vedere al partidului țărănesc în ce privește soluțiunile care se impun az-

Un conflict bisericesc greco-bulgar

București 3 Nov. — Cu ocazia investirii Patriarhului Miron, un viu conflict a izbucnit între prelații greci și cei bulgari. În program figura ca la serviciul divin ce se oficia la Patriarhie, trebuiau să slujească toți prelații străini, cari au venit în capitală în acest scop. Ori, Sâmbătă după amiază, prelații greci și reprezentanții Patriarhului dela Constantinopol au acuzat comitetul de organizare a serbărilor de investire a primului patriarh român, că nu pot să slujească alături de prelații bulgari, ei fiind considerați schismatici, de către biserica ecumenică dela Constantinopol. Toate intervențiile făcute pentru remediere, au fost inutile și din această cauză serviciul divin a fost oficiat numai de către mitropoliții episcopii români.

Scoala de stat pentru ucenicele industriale și comerciale din Brașov și-a început activitatea la ziua de 1 Noembrie a. c. Cursurile se țin Lunea, Miercuria și Vineria dela ora 2 până la ora 5 după amiază, în localul Liceului „Andrei Șaguna”. Întrarea prin str. Ștefan cel Mare (fostă Prandului) Părinți și patronii sunt rugați a trimite ucenicele regulat la cursuri pentru evitarea amenzilor.

Garnitură de Club
constatătoare din un divan și foteluri în piele — de vânzare cu preț efin. Strada Neagră 20/1080 2-2

Licitație de imobile
In 7 Noembrie, Sâmbătă, la ora 4 se vinde în licitație be nevolă casa din str. Ramei No. 4. Licitația se ține în biroul de advocat din str. Principei Carol 23. Prețul de strigare Le 400,000. Condițiile de licitație pot vedea în 4 și 5 Nov. în acelaș birou. 1077 2-

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist
consultează de aici înainte în ora 11-1 și între 3-6 d. a. Șirul Inului No. 30 442 49-

Dr. Valer Negriță, medic primar de chirurgie și șef al spitalului din Brașov a deschis în cea mai higienică și pitorească poziție a Brașovului un **sanatoriu modern**, instalat pentru boli chirurgicale, de femei și faceri, în Șirul Cetății 7 a. 1012 7-10

Cetiti și răspânditi:
„Gazeta Transilvaniei”

INFORMATIUNI

Despăgubirile de războiu. Camera a votat în edița de ieri proiectul de lege, prin care se deschide un credit de 250 milioane pe seama ministerului de finanțe pentru plata despăgubirilor de războiu.

Interzicerea loterilor zliarelor. Solicitat de ministerul de finanțe, care a pus problema și în ultimul consiliu de ministri, ministerul de interne a hotărât interzicerea pe viitor a acordării de premii în case, bani, etc. de către zliare. Interzicerea are la bază legea loterilor din 1883. Tragearea premiilor anunțate de zliare a fost însă autorizată.

Max Linder s'a sinucis. Din Paris se anunță, că artistul de cinematograf Max Linder și soția sa s'au sinucis alături, cu ajutorul unui narcotic. Moartea lor a produs o dureroasă impresie în toate cercurile Parisului.

Din Rusia se anunță înțetarea din viață a generalului Frunze, comisarul sovietic pentru departamentul războiului, care fusese nu de mult chemat la această demnitate de către guvernul din Kremlin. După cum se știe, generalisimul Frunze a ajuns comandant al întregii armate roșii după înlocuirea comisarului Trotski.

Atragem atențiunea asupra anunțului despre redeschiderea Restaurantului „COROANA VECHĂ” sub conducerea d-ilor Ghiță Zachiu. Îndemnaat tot odată publicul să dea tot sprijinul necesar întreprinderii românești.

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL ȘI HOTELUL COROANA VECHĂ
sub nouă conducere
BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE PREȚURI MODERATE
Camere la hotel bine și curat aranjate.
In speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.
085 2-0
GHIȚA ZACHIU

ANEMIA
Incaună lipsă de sânge provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are față galbenă-voravă, urechile străvezi, pleoapele și buzele decolorate; nu are poiză de mâncare, dăstenește de grabă, are amețeli. Dacă aceasta se vedează ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scapi de această boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curăți sângele. Numărul broșurilor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.